Ministerium fir Inneres und Kemmunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fiir Inneres und Kemmunales NRW, 40190 Disseldorf

Préasidentin des Landtags
Frau Carina Godecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldoirf

Kleine Anfrage 1497 des Abgeordneten Josef Hovenjiirgen der
Fraktion der CDU ,,Nachzuholende Konsolidierungshilfe fiir die
Stadt Dorsten fiir die Jahre 2011 und 2012%, LT-Drs. 16/3702

Sehr geehrte Frau Landtagsprésidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 1497
im Einvernehmen mit dem Finanzminister wie foigt:

Vorbemerkung der Landesregierung

Die Behauptung des Fragestellers, der Landesregierung sei vor Verab-
schiedung des Starkungspakigesetzes bekannt gewesen, dass die
Grundlage fir die Konsolidierungshilfen fehlerhaft gewesen seij, ist un-
zutreffend.

Zutreffend ist, dass es im Umfeld der Verabschiedung des Starkungs-
paktgesetzes am 8. Dezember 2011 von verschiedenen Kommunen
Einwendungen gab gegen die flr sie im Gesetz ausgewiesene strukiu-
relle Liicke. So hatte die Stadt Remscheid mit Schreiben vom 7. De-
zember 2011 mitgeteilt, dass in den Jahren 2007 und 2008 geleistete
Sozialleistungen nicht berlcksichtigt worden seien. Auflerdem hatten
die Stadte Minden, Oer-Erkenschwick und Dorsten in entsprechenden
Schreiben die gutachterlichen Berechnungen in Zweifel gezogen. Es
war zu diesem Zeitpunkt flir die Landesregierung nicht erkennbar, ob
die Kritikpunkte der Kommunen Uberhaupt zutreffend sind und ob es
sich um eine auf die Systematik des Gutachtens zurlickzufiihrende Kritik
an den Rechenergebnissen handelt. Mit Bericht der Landesregierung
vom 16.02.2012 wurde dem Ausschuss fir Kommunalpolitik mitgeteilt,
dass als Zwischenergebnis davon auszugehen sei, dass neben der feh-
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lerhaften Buchung der Stadt Remscheid die statistischen Meldungen
weiterer Gemeinden fehlerhaft seien. Angesichts ihrer Auswirkungen auf
die Validitat der strukturellen Liicke soliten diese Fehler in Zusammen-
arbeit mit den Gemeinden im Detail aufgeklart werden, um so ein gesi-
chertes Bild Uber den gesetzgeberischen Bedarf in Bezug auf eine
Uberarbeitung der Anlage zum Stérkungspaktgesetz zu erhalten.

Der diesbeziigliche Sachverhalt wurde von der Landesregierung viel-
fach dargestellt. Auf die zusammenfassenden Berichte der Landesregie-
rung vom 16. Februar 2012 "Angekiindigte Neuberechnung des Star-
kungspakts Stadtfinanzen” (Vorlage 15/1274) und vom 08. Januar 2013
"Starkungspaktgesetz: Korrekturverfahren statistische Grundlagen”
(Vorlage 16/506) wird verwiesen.

Zwischenzeitlich wurde das Verfahren zur Korrektur der statistischen
Grundlagen des Starkungspaktgesetzes durchgefiihrt. Die Ergebnisse
dieses Verfahrens fithrten zur Anderung des Starkungspakigesetzes
durch das Gesetz zur Anderung des Starkungspaktgesetzes vom 16.
Juli 2013 (GV. NRW. 2013 S. 489).

Frage 1: Warum zahlt die Landesregierung nicht riickwirkend fiir
die Jahre fiir 2011 und 2012 eine hdhere Konsolidierungs-
hilfe, wo der Landesregierung doch bereits vor Verab-
schiedung des Stiarkungspaktgesetzes hekannt war, dass
die Grundlage fiir die Konsolidierungshilfen fehlerhaft war
und zudem nicht ausschlieBlich die Verantwortung der Da-
tenpanne bei den Kommunen zu verorten ist?

Eine rlickwirkende Veradnderung der Konsolidierungshilfe ist in dem vom
Landtag am 10. Juli 2013 beschiossenen Gesetz zur Anderung des
Starkungspaktgesetzes nicht vorgesehen.

Frage 2: Dem Hinweis, die Bescheide der Stadt Dorsten fiir die Jah-
re 2011 und 2012 unter Vorbehalt der Neuberechnung der
Konsolidierungshilfe zu versenden, ist die Landesregie-
rung nicht nachgekommen Aus welchem Grund hat die
L.andesregierung darauf verzichtet, die Bescheide fiir 2011
und 2012 unter Vorbehalt der geplanten Neuberechnung
der Konsolidierungshilfe zu versenden, trotz Kenntnis der
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Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minisfer

Fehler der Datengrundlage noch vor dem Beschluss des
Stirkungspaktgesetzes durch den Landtag NRW?

Das Starkungspaktgesetz sah eine Nebhenbestimmung des Inhalts, die
Bescheide "unter Vorbehalt der Neuberechnung der Konsolidierungshil-
fe" zu stellen, nicht vor. Der Gesetzgeber hat sich mit dem Gesetz zur
Anderung des Starkungspaktgesetzes entschieden, dass die "Anderun-
gen ... nur Tatbestdnde ab dem Jahr 2013 [betreffen] und ... erst ab
diesem Jahr Wirksamkeit" entfalten (Gesetzeshegrindung, Aligemeiner
Teil, Drucksache 16/2722).

Frage 3: Die, auf Grund des Rechenfehlers der Landesregierung, zu
viel gezahlten Gelder an andere Kommunen fehlen nun der
Stadt Dorsten. Welche Absicht verfolgt die Landesregie-
rung um hier einen gerechten finanziellen Ausgleich zu
schaffen?

In der Begrindung des Gesetzes wird darauf hingewiesen, dass der
Gesetzentwurf auf Regelungen verzichte, die soichen Gemeinden eine
Anpassung ihrer Sanierungsplanung erleichtern wiirden, die kiinftig mit
geringeren Konsolidierungshilfen auskommen missen als bisher vorge-
sehen. Das Gesetz gebe in § 6 Absatz 2 den Aufsichtshehérden schon
jetzt die Moglichkeit, unter Abweichung vom Regelfall als Ausnahme
einen langeren Zeitraum fur das Erreichen des erstmaligen Haushalts-
ausgleichs als bis 2016 (pflichtig teilnehmende Gemeinden) oder 2018
(auf Antrag teilnehmende Gemeinden) zu akzeptieren.

Das Gesetz ist seit dem 27. Juli 2013 in Kraft. Auf der Grundlage einer
Bestandsaufnahme zu der Situation in den einzelnen Starkungspaki-
kommunen wird zu entscheiden sein, welcher Mallnahmen es bedarf,
um eine einheitliche Verwaltungspraxis in den Genehmigungsverfahren
sicherzustellen.

Frage 4: Die Landesregierung hitte den Fehler bei der Berechnung
der Konsolidierungshilfe friihzeitig erkennen miissen. Wa-
rum hat das ganze Verfahren zur Neubrechung der Konso-
lidierung nach dem Stiarkungspaktgesetz nach den ersten
offiziellen Meldungen liberhaupt so lange gedauert bis die
Gesetzesanderung in Kraft getreten ist?
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Ministerium filr Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Auf den Bericht der LLandesregierung vom 08. Januar 2013 (s. Vorbe-
merkung) wird verwiesen.

Frage 5: Wie beurteilt es die Landesregierung, dass die Kommu-
nen, die in den Jahren 2011 und 2012 mit weniger Landes-
hilfen auskommen mussten, als Ilhnen nach der Gesetzes-
anderung zustehen, ihre drastischen Erhéhungen von
Steuern und Gebiihren nicht in angemessener Form ab-
senken diirfen, weil ab zukiinftig mehr Konsolidierungshil-
fen geleistet werden, um die Belastung der Biirgerinnen
und Biirger vor Ort zu verringern?

Nach Artikel 106 Absatz 6 Satz 2 Grundgesetz ist den Gemeinden das
Recht einzurdumen, die Hebesatze der Grundsteuer und der Gewerbe-
steuer im Rahmen der Gesetze festzusetzen. Dieses Recht kann durch
die in der Gemeindeordnung und im Stérkungspakigesetz geregelie
Pflicht beschrénkt sein, einen ausgeglichenen Haushalt aufzustellen
bzw. den Haushaltsausgleich zum nachstmaoglichen Zeitpunkt wieder
herbeizufihren.

Mit freundlichen Grlfen
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Ralf Jager MdL
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